

ХРОНИКА МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

(2006 – 2008 гг.)

открылись долги, которые не были известны широкой инвестиционной общественности, открылись глаза на рынки ипотечных облигаций США.

2006 год.

С обвала рынка ипотечного кредитования начался финансовый кризис в США. Практически все компании, предоставлявшие ипотечные кредиты с низкими стандартами кредитования, заявили об убытках. Ряд ипотечных операторов второго эшелона заявили о своем уходе с рынка, а в некоторых случаях и о банкротстве.

2007 год.

Август - кризис на рынке ипотечного кредитования США распространился на Европу. Мировая система начала испытывать дефицит ликвидности. Центральные банки Европы, Англии, Японии, США, Канады, Австралии и Новой Зеландии провели массированные интервенции средств, пытаясь остудить рынки и снизить ставки денежного рынка.

Сентябрь - Федеральная резервная система (ФРС) США резко понижает ставку рефинансирования до 4,75% с 5,25%. Британский ипотечный банк Northern Rock получает срочные финансовые вливания в размере свыше 20 млрд. евро от Английского Центрального Банка. Данная мера лишь усугубила проблемы банка – за один день вкладчики вывели порядка 4 млрд долларов.

В России начинается волна повышения ставок по ипотечным кредитам и ужесточения требований к заемщикам. Ряд банков уходит с ипотечного рынка

2008 год.

15 сентября - объявил о банкротстве американский инвестиционный банк Lehman Brothers. Американские СМИ назвали этот день «черным понедельником». Индекс Dow Jones уменьшился на 504,48 пункта (4,42%) - до 10917,51 пункта. S&P 500 упал на 59,00 пункта (4,71%) - до отметки 1192,70 пункта. Индекс NASDAQ понизился на 81,36 пункта (3,60%) - до 2179,91 пункта. Крупное падение котировок наблюдалось и на других мировых биржах. Очередной жертвой кризиса стал американский инвестиционный банк Merrill Lynch. Он был куплен Bank of America за 50 млрд долларов.

16 сентября - падение фондового рынка в России. На негативном внешнем фоне вызванном ухудшением конъюнктуры мировых фондовых рынков и на безудержном падении нефти открытие российского рынка во вторник 16 сентября прошло с гэпа вниз по всему спектру ценных бумаг. К приостановке торгов индекс РТС упал относительно закрытия вторника на 6,39% до 1058,84 пункта, ММВБ понизился на 3,09% до 853,93 пункта.

19 сентября - правительство США предложило пакет мер, направленных на преодоление кризиса – "Акт о чрезвычайной экономической стабилизации 2008 года", известный как "план Полсона". План министра финансов США Генри Полсона предполагал выделение 700 млрд долларов из бюджета США для выкупа неликвидных активов.

2008 год.

19 октября - Правительство Южной Кореи приняло экстренный пакет антикризисных мер, который предполагает, что государство гарантирует погашение внешней задолженности банков на сумму 100 млрд долларов. Гарантии южнокорейского правительства рассчитаны на 3 года и распространяются на все внешние займы, которые банки возьмут с этого момента и до июня следующего года. Сообщается, что общая сумма внешней задолженности за этот период прогнозируется на уровне 80 млрд долларов. Наряду с этим, центральный Банк Кореи объявил о решении в целях повышения ликвидности дополнительно выбросить на рынок сумму, эквивалентную 30 млрд долларов, из золотовалютных резервов.

29 октября - Комитет по открытым рынкам ФРС США принял решение понизить базовую учетную ставку до 1% с 1,5%.

7 ноября - Американский автогигант "Форд" в третьем квартале потерял 3 млрд долларов и намерен сократить 2,6 тыс. рабочих, говорится в заявлении компании.

11 ноября - Китай одобрил план по поддержке экономики на сумму в 536 млрд долларов, рассчитанный на ближайшие годы, что составляет более 18% ВВП страны.

2008 год.

16 ноября - Британский банк Royal Bank of Scotland (RBS) объявил о намерении сократить около 3 тыс. своих сотрудников по всему миру.

"Большая тройка" крупнейших американских автопроизводителей - General Motors, Ford и Chrysler - попросила у правительства США финансовую поддержку в размере 50 млрд долларов для преодоления последствий финансового кризиса.

17 ноября - Компания Dunlop India Ltd. объявила рабочим о решении остановить работы на заводе по производству шин и конвейерных лент в Индии на фоне падения спроса на продукцию.

Американская финансовая корпорация Citigroup, терпящая убытки на протяжении четырех кварталов подряд, заявила о намерении сократить 50 тыс. сотрудников.

2008 год.

20 ноября - Один из ведущих европейских автопроизводителей PSA Peugeot Citroen объявил о планах уволить 2,7 тысяч своих сотрудников на фоне глобального финансового кризиса.

Автоконцерн Mazda объявил о сокращении 500 рабочих на одном из своих заводов в середине следующего месяца из-за сокращения объемов производства, вызванного влиянием мирового финансового кризиса.

Производитель грузовиков Isuzu объявила о сокращении до конца года 1,4 тыс. рабочих, работающих по контракту, причем половина из них будет уволена еще до истечения срока договора.

Четыре североевропейских страны выделяют Исландии кредит на сумму 2,5 млрд долларов.

2008 год

19 октября - 24 ноября - Налог на добавленную стоимость (НДС) в Великобритании будет временно понижен на 2,5 процентных пункта - до 15%, объявил канцлер Казначейства Великобритании Алистер Дарлинг.

Правительство США представило план спасения терпящей убытки финансовой корпорации Citigroup Inc., предусматривающее в частности инвестирование государственных средств на сумму 20 млрд долларов.

27 ноября - Мировые потери от финансового кризиса составили 5 трлн долларов, заявил в интервью агентству Франс Пресс глава Всемирного экономического форума в Давосе профессор Клаус Шваб (Klaus Schwab).

Совет директоров ОАО "Красноярский завод холодильников "Бирюса" (КЗХ) принял решение о консервации завода компрессоров с 1 февраля 2009 года, в связи с этим ожидается сокращение порядка 700 работников предприятия.

Крупнейшая в мире металлургическая компания ArcelorMittal приняла решение предложить 9 тыс. сотрудников уволиться по собственному желанию.

Спасая бельгийско-нидерландский банк Fortis, власти Бельгии, Нидерландов и Люксембурга приобрели в 28 сентября 49% его акций, произведя вместе финансовую инъекцию в этот банк на сумму в 11,2 млрд евро. Голландские 4 млрд евро, направленные на спасение